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1. Általános célok, változások, megállapítások 

A projekt egy igen sajátságos közösségfejlesztő folyamatot tűzött ki célul, amelynek ideje 

több mint három esztendő volt. Már a közösségfejlesztő képzésen, 2018-ban felrajzolt az első 

csoport egy idővonalat, amelyen ábrázoltuk a következő három év legfontosabb állomásait, 

egy közösségi folyamatot, és a helyben befolyásoló tényezőit. Azokat, amiket akkor tudhatott 

a csoport, vagy tudni vélt. A projekt megvalósítási időszaka 2019. június 1.- 2022. október 28. 

vagyis negyvenegy hónap volt. Ez az időszak olyan általános, egész országot érintő 

társadalmi kihívásokat hozott, amikre nem lehetett előre felkészülni. A közösségeknek viszont 

reagálni kellett, hiszen az ember alapvető igénye a közösségbe tartozás. Ez a projekt nagyban 

hozzájárult a közösségek összetartozásának erősítéséhez, a nehéz időszakok átvészeléséhez és 

az újrakezdéshez. A folytatás már a helyi közösségek feladata és felelőssége.  

A projekt átfogó célja volt, hogy a célterületen élő helyi közösség szerepvállalása 

megerősödjön, fokozódjon a helyi felelősségtudat, a helyi identitás és ezzel megvalósuljon az 

együttműködő, integráló közösség. Ennek részei voltak: 

1) A közösségfejlesztés szakmai és infrastrukturális hátterének biztosítása 

2) A célterületen megvalósuló, multiplikálódó közösségi kezdeményezések és 

közösségfejlődés támogatása 

3) A helyi tudástőke hálózatosítása és az identitás megerősítése a közösségfejlesztési 

célok elérése érdekében 

4) A célterületen élők életminőségének megtartásával és javításával a helyi identitás, 

helyi kötődés fokozása, a terület revitalizálódása és a megtartó képességének fokozása. 

Mind az interjúk, mind a konzultációs találkozók megerősítették, hogy olyan életminőséget 

javító programokra van szükség, amely összekovácsolja a helyi lakosokat. Fontos 

szükségletként lett azonosítva a társadalmi beilleszkedést elősegítő, értéktudatos és befogadó 

helyi társadalom megteremtése is. 

A fent felsoroltak reálisan voltak alapvető célkitűzései egy három évet meghaladó 

közösségfejlesztő folyamatnak. De a projekt időszaka nem volt zökkenőmentes. 

Közösségfejlesztési szempontból kiemelkedően fontos az adott közösség kiinduláskori 

állapota, helyzete, működési mechanizmusai, múltja, gyökerei, valós együttműködésének 

módjai. A két településen ez nagyban különbözött egymástól. És a folyamat során zajló 

események sem egyformán érintették a településeket. Egy olyan projekt esetén, ahol az 

emberek voltak az indikátorok, ahol különböző szinten lévő közösségekkel kellett együtt 

dolgozni, egy olyan időszak, mint a pandémia, semmi esetre sem figyelmen kívül hagyható, 

ami mélységeiben, eddig soha nem látott módon érintette a közösségi élet hagyományait, 

működését. Ezek mind befolyásolták a projekt eredményességét, tervezését, megvalósulását. 
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Árpádhalom község kiinduláskor egy 500 lakost számláló, alsó tagozatos iskolával, 

óvodával, délelőtt nyitva tartó postával és közkonyhával rendelkező település volt. A 

megalapozó dokumentum készülésekor a helyi önkormányzat nagy számban foglalkoztatott 

közmunkásokat, akik helyi termékeket készítettek, a polgármester nagy hangsúlyt fektetett a 

közösségi események szervezésére, és rendelkezett egy olyan önkéntes csoporttal a település 

felé elkötelezett személyekből, akikre minden eseményen lehetett számítani, és a 

hétköznapokban is aktívan jelen voltak.  

A projekt 2019. június 1-jén kezdődött, és októberben a helyhatósági választások máris 

kihívás elé állították a helyi közösséget. Árpádhalom esetében polgármesterváltás történt, ami 

nagyon sok feszültséget eredményezett és nagyban befolyásolta, mind a közösségfejlesztő 

munkáját, mind a közösségek együttműködésének dinamikáját. Ezek nem figyelmen kívül 

hagyható tényezők egy kicsi közösség életében. 2020. március 15-én pedig megérkezett a 

COVID Magyarországra. Még nem is rendeződött a vezető váltás miatti konfliktus, amikor az 

a kevés intézmény is bezárásra kényszerült. Majd ezt követően 2020 júniusában véglegessé 

vált, hogy az alsó tagozat szeptembertől nem fog indulni, szüneteltetést rendel el a tankerület. 

Vagyis bezár az iskola. Ez minden település életében hatalmas törés. Eddig a település 

életében központi szerepet játszók vonultak nyugdíjba ugyanebben az évben, vagy költöztek 

el. A nyári hagyományos nagy rendezvények nem kerülhettek megrendezésre, és a 

legnagyobb hiányt a karácsonyi ünnepség elmaradása okozta a település közösségének.  

A projektnek köszönhetően néhány eseményt a nyári időszakban sikerült megtartani, a 

hagyományt teremtő Árpádhalmi Pikniket, majd szeptemberben egy kiemelkedően fontosat, 

Székács Elemér születésének 150. évfordulója alkalmából tartott rendezvényt, amely a 

projektben tervezve is volt, és sokat jelent a helyi közösségnek. A továbbiakban újjá 

szerveződött, új résztvevőkkel, aktív személyekkel gyarapodott a helyi közösség. Ez lehetővé 

tette a biztonságos újrakezdést/folytatást.  

Székkutas 

A község az induláskor 2071 fő lakost számláló, 1-8. osztályos iskolával, óvodával, kiválóan 

kiépített infrastruktúrával, erős, nagy múltú civil szervezetekkel, közösségekkel kezdte a 

projektet. A településen posta, takarékbank fiók, cukrászda, termelő közmunkaprogram, 

felújított egészségház, hivatal, áll rendelkezésre, valamint vasúttal is megközelíthető és 

mindkét megye irányába nagyszámú autóbusz járat teszi lehetővé a kényelmes közlekedést. 

Lehetőségei és infrastruktúrája jelentősen előnyösebb, jobb, mint Árpádhalomé. Közösségi 

szinten a helyi civilek a projekt megkezdése előtt is nagyon aktív, az önkormányzati 

feladatokat kiegészítő, helyenként azt át is vállaló módon szervezték a település közösségi 

életét. 

Székkutason a választások nem hoztak változást, tovább folytatódott a megkezdett munka. A 

COVID megjelenése viszont jelentősebb korlátozásokat hozott Székkutason, mint 

Árpádhalmon. Székkutas község vezetése nagyon szigorúan tartotta a központi 

korlátozásokat, és a nyári időszakra vonatkozó engedmények részlegessége miatt 2020 évben 

semmilyen közösségi esemény megrendezését nem támogatta. A település rendezvény naptára 

így jelentős mértékben változott. De a helyi közösségek életében sem múlt el nyomtalanul ez 
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a több mint egy évnyi kihagyás. Székkutason a fiatalok bevonása lett megjelölve, mint fő cél, 

és ebben a folyamatban komoly visszaesést jelentett ez a majdnem másfél esztendő. A nyárra 

tervezett nagyobb rendezvény újragondolását és néhány előre nem pontosan tervezett 

esemény tematikáját hozta magával a pandémia miatt kikényszerített szünet. Ezek az újítások, 

változások nagyon jó fogadtatásban részesültek és a közösség azok folytatásában, 

megőrzésében gondolkodik. A közművelődésben is nagyon pozitív változás, hogy egy helyi 

fiatalt vettek fel a pozícióra, aki lelkiismeretesen és új lendülettel segítette a projekt 

rendezvényeit, és a közösségfejlesztés folyamatát. Az ő személye is egyfajta garancia a 

projekt által elért eredmények folytatására.  

A fent felsorolt körülmények előre nem látható – többségében sajnos negatív - befolyással 

voltak a közösségfejlesztés folyamatára. Egy olyan projekt, amelyet nem téglákból, hanem 

emberekből építenek fel, sokkal sérülékenyebb és érzékenyebb. A közösség és a benne lévő 

események, emberek, körülmények nagyban befolyásolják a projekt kimenetelét, sikerét, 

tartósságát. Valamint a felhívás egyik általános céljának a közösségi szerepvállalás 

erősödésének sem kedvezett ez az időszak, nagy kihívások elé állította a közösségfejlesztőket, 

segítőket. A magyar vidéki társadalomban egyébként sem erős alapokkal rendelkező aktív 

társadalmi részvétel fejlesztése egy hivatalos vészhelyzeti időszakban különösen nehéz. Majd 

ezt követte a szomszédos országban kitört háborús helyzet. Mindezek mellett vagy ellenére a 

közösségfejlesztő feladata, hogy a közösségek összetartozását erősítse, a közösségi 

élményeket segítse megvalósulni, maradéktalanul teljesült, és elmondható, hogy a projekt 

által a helyben elérhető és a közösségeket támogató szakember jelenléte, nagy segítséget 

nyújtott ezekben a rendkívüli időkben. A közösségi folyamatok a projekt nélkül igen nagy 

valószínűséggel nem tudtak volna megmaradni sem, vagy csak igen korlátozott módon és 

formában. Ezért bátran kijelenthető, hogy a projekt létezése, és folyamatossága a közösségek 

túlélésének, fennmaradásának záloga lett, és az újrakezdéshez, a közösségi szerepvállalás 

erősödéséhez nélkülözhetetlen segítséget nyújtott. 

2. Megvalósult programok Árpádhalmon 

16 esemény valósult meg a projekt megvalósítási időszaka alatt a településen a TOP 5.3.1 

forrás segítségével, amelyeken összesen 675 célterületi lakos vett részt. Valamint a pandémia 

időszak alatt egy esemény elmaradt és helyette három helyi kiadvány szerkesztése és 

nyomtatása valósult meg, amely mindhárom alkalommal, mind a 150 háztartásba eljutott. 

Árpádhalom fő célkitűzései a hagyományőrzés, helytörténeti feltárás, helytörténethez 

kapcsolódó események megrendezése, múltidézés, tudás átadás valamint a generációk közötti 

együttműködés erősítése voltak. Ezek a célkitűzések minden megvalósult rendezvényben, és a 

három külön kiadványban is maradéktalanul megjelentek. Végig kiemelt figyelmet fordított rá 

a közösségfejlesztő és a helyi közösség tagjai is, hogy az interjúk és részvételi fórumok során 

feltárt célok fókuszban maradjanak.  

Az első esemény Generációk a kemence körül címmel került megrendezésre. A nap célja a 

hagyományőrzés, generációk közötti együttműködés a fiatalok bevonása volt. A programon a 

célokat a helyi pék és idősebbek bevonásával közös, kemencés kalácssütéssel, a népi játékok 
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megismertetésével, beszélgetéssel, közös főzéssel értük el. Már az előkészítés folyamatába 

bevonásra kerültek a leendő résztvevők, ami garantálta a nap sikerét.  

A Testvértelepülések Találkozója és Csörögefesztivál céljai az alábbiak voltak: A helyi 

civil szervezetek erősítése; fiatalok bevonása zenével, tánccal; helyi közösség erősítése közös 

játékokkal, a község múltjának megidézésével, a közösség szerepvállalása - helyi termékek, 

közös munka, játék szervezése; hagyományőrzés. A múltidézés egyik kiemelkedő eseménye 

volt az Árpádhalom története című könyv bemutatója, amely egy hiánypótló munka volt. 

Valamint egy Árpádhalomról elszármazott, de a falu múltjáról megírt könyvét mutatta be 

Tóthné Lucz Piroska. A főzés, táncos-zenés programelemek a helyi közösségi élmény 

elengedhetetlen részei. A főzésben a tudásátadás, a generációs együttműködés valósul meg, 

míg a zenés-táncos programok a szórakozás, az összetartozás élményét teremtik meg. A 

második napon zajló csapatversenyek a csoportok összetartozását, együttműködési készségeit 

fejlesztették. Az előkészítő és megvalósító munkába a rendezvény során számos helyi lakos, 

barát, jó ismerős bekapcsolódott.  

A projekt során két alkalommal is megrendezésre került 2019 és 2021 évben is az 

Emlékgyűjtés idősek napján. Ezen alkalmakon az idősek megszólításra kerültek, 

fényképeket hoztak, egymással történeteket osztottak meg. A gyűjtés az egyik későbbi 

rendezvényt és egy tervezett, de a projekt alatt még meg nem valósult Árpádhalom története 

könyv folytatását hivatott segíteni.  

A Határon átnyúló böllérfesztivál  

Az utóbbi évektizedben népszerűvé vált hagyományos disznótoros esemény megszervezése 

mind a hagyományok őrzését, mind a generációk közötti tudásátadást hivatott megtartani. A 

rendezvény célja a generációk közötti együttműködés segítése, a fenntarthatóság, helyi 

hagyományok felelevenítése, tudásátadás volt. A határon túlról érkező magyar közösségek 

bevonása tovább színesítette az „ahány ház annyi szokás” mondás értelmét, hiszen 

gasztronómiájuk, hagyományaik közös tőről fakadnak velünk, mégis másmilyenek.   

A március 15. napján megkezdődött COVID korlátozások átírták az eredetileg tervezett 

rendezvénynaptárt, mind a hagyományosat, mind a projektben tervezett programokat. Ezek a 

változások hozták, a I. és II. Árpádhalmi Pikniket, amely szintén a fenntartható és 

továbbvihető közösségi programok sorába illeszkedik. Az első pikniken közlekedésbiztonsági 

feladatok, kerékpáros játékok, szituációk, valamint egy szabadtéri mozivetítés alkották a fő 

programot. Az elmaradhatatlan szalonnasütés, szabadtéri közös étkezés is része voltak a 

közösségi eseménynek mindkét alkalommal. A második alkalommal kulturális programként 

közönségtalálkozót szerveztünk, elsősorban fiatalok által is kedvelt személyiségekkel, a 

fiatalok bevonása, a sporton és a zenén keresztül a leghatékonyabb.  

Székács Elemér Hagyományőrző és Családi Nap 

Emlékezés a gabonanemesítőre. Az árpádhalmi közösség egyik kiemelkedő napja, hiszen a 

gabonanemesítő emlékét méltóképpen őrzik immár hosszú évtizedek óta. Születésének 150. 

évfordulója alkalmából színvonalas és változatos programokkal készült Árpádhalom. Célul 
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tűzték ki, hogy Székács történetén és családján keresztül a helytörténet részleges feltárása, a 

közös múlt megidézése, helyi közösség értekeinek, a falusi életnek az előnyei bemutatásra 

kerüljenek egy ilyen eseményen. A fiatalok bevonása - saját korosztálya általi megszólításán 

keresztül zajlott – ennek elsődleges formája a játék volt. Az értékteremtés-értékőrzés a 

Székács-család leszármazottainak részvételével és aktív bevonásával, a gabonanemesítő 

konferencia megszervezésével egy agrár településen maximálisan megvalósult. A rendezvény 

sok székkutasi résztvevővel együtt zajlott. 

100 éves az árpádhalmi templom 

A kényszerű téli-tavaszi szünet után ismét egy kerek évfordulót várt az árpádhalmi közösség. 

A helyi katolikus hitközösség igen kis létszámú, mind a keresztény hagyományok, mind a 

térségi szinten is kiemelkedő értékű templom és annak története került reflektorfénybe. A régi 

fényképek gyűjtése, a történetek, amiket az idősek megidéztek alapul szolgáltak a 

rendezvényhez. A közösségi élmény megteremtése teljesült, a helyi múlt, egy elfeledett 

ünnep, és annak kiemelése valósulhatott meg az ünnepen, amibe kiemelkedő módon aktívan 

részt vettek a helyi lakosok. 

Csörögefesztivál és Gasztronap 

A gasztronómia összehozza a közösségeket. A civil szervezetek és civilek 

együttműködésének előmozdítására kiváló lehetőség egy nagyobb rendezvény előkészítési és 

megvalósítási folyamata. Aktívan bekapcsolódtak a helyi lakosok és fiatalok is. A 

rendezvényen A főzőverseny, a közös sütés, a baráti társaságok összejövetele adta meg az 

alapot a közösségi élménynek. A kulturális programok, a fiatalok és idősek köszöntése az 

összetartozást, a helyi közösség identitását erősítő programelemek.  

Beszélgetés a gyermeknevelésről 

Az interjúk során felmerült az igény arra, hogy zsákfalu lévén az Árpádhalmon élő gyermekes 

szülőknek nagyon korlátozottan, vagy nincs lehetősége szakembert megkérdezni a nevelés, 

gondozás nehézségeiről. Figyelembe véve ezeket az igényeket lett megszervezve a 

beszélgetés. A kötetlen hangulatot az pszichológus előadó és az a lehetőség adta, hogy a 

kisgyermekekre gondozónő vigyázott a könyvtárba, ezért a szülők nyugodtan beszélgethettek. 

Így megvalósult az a cél, hogy helyi közösségben erősödjön a nyílt kommunikáció. 

Beszélgetés a mezőgazdaságról 

Alapvetően mezőgazdaságból élő településen két évvel korábban rendezett Székács napon is 

volt érdeklődés az témában előadások iránt az akkori konferencián, így egy helyi gazdával 

egyeztetve friss hírekről, jogszabályi és támogatási változásokról, új fajtákról, az elmúlt év 

tapasztalatairól tudtak a helyi gazdák eszmét cserélni. A cél a fiatalabbak bevonása és a helyi 

gazdálkodás lehetőségeiről való nyílt kommunikáció, és egymás segítése volt.  

Falutisztasági nap 
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A fenntarthatóság és a tiszta vidék megőrzése motiválja a falutisztasági nap megtartását. A 

szemléletformálás, a fiatalok bevonása és a közösségi élmény megteremtése az ilyen 

rendszeres akcióknak a célja.  

Megyei Ifjúsági Klubtalálkozó 

A projekt legnagyobb szabású közösségi emlékezetén és egykori térségi, megyei szintű 

összefogáson alapuló árpádhalmi eseménye volt. A Klubtalálkozók az Emlékgyűjtéseken is 

minden alkalommal téma volt, kerültek elő történetek, fotók a ’80-as évekből. A helyi 

közösség megszólítva érezte magát és bevonódtak az előkészületekbe, ami a rendezvény 

sikerét segítette. Az esemény célja a fiatalok bevonása, a közös emlékek felelevenítése, 

közösségi élmény megidézése, generációs érték-élmény-tudás átadása, a helyi közösség 

összekovácsolása volt, valamint hosszú távon a kohézió erősítése helyi és kistérségi szinten 

egyaránt. Már az előkészítés, majd a megvalósítás során is kirajzolódott, hogy a fenti célok 

megvalósultak, a rendezvény maximálisan elérte a helyi közösségben megfogalmazott 

célokat.  

Nyárbúcsúztató 

A projekt zárásához közeledve családi nappal, egy nyárzáró napot szervezett a helyi közösség. 

Ez az akció a látóút helyett került megrendezésre, mivel a helyi aktorok úgy döntöttek inkább 

ismét együtt töltenek egy napot a helyi közösséggel, és velük együtt dolgozva, készülődve 

szereznek közösségi élményt egymásnak, a helyieknek.  

Árpádhalom, ahogy mi látjuk 

A projekt fő célkitűzése Árpádhalom esetében a helytörténet feltárása, a helyi közös múlt, 

emlékezet megidézése volt. Ennek egyik kiváló példája a projekt időszak alatt közösségi, 

helyi összefogásból megvalósult Falusi Gyűjteményes Ház, amely az Önkormányzat és helyi 

lakosok együttműködéséből jött létre, és működik azóta is. Ennek megünneplésére 

szerveződött a program a Gyűjteményes házhoz, megnyitva azt a helyi lakosoknak, és a 

nagyközönségnek. A cél a helyi közösség erősítése, idősek és fiatalok találkozása - 

tudásátadás, múltidézés, a gyűjtemény útjának bemutatása, emlékek sorsa, tárgyak eszközök 

meséi a település életéről, amelyet a tábortűz mellett együtt meg tudtak élni.  

Kiadványok 

A pandémia alatt megjelent három kiadvány nagy sikert aratott és még a legelszigeteltebben 

élő tanyasi lakos számára is hírt vitt az árpádhalmi eseményekről, közösségi folyamatokról. A 

nyomtatott kommunikáció az elöregedő településen színt vitt a bezárt hétköznapokba, az 

internetet nem használó idősebb korosztály életébe is. Megörökítette a kiemelkedő közösségi 

szereplőinek életútját, amit nagy érdeklődéssel fogadtak.   
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3. Megvalósult programok Székkutason 

Székkutason 15 esemény valósult meg, amelyből kettő a pandémia hatására átlényegült és 

tulajdonképpen rendezvénysorozattá vált a nyári időszakban, nagy sikert is aratott a 

Székkutason elérni kívánt fő célcsoport körében, a fiataloknál. 1203 fő célterületi lakos vett 

részt ezeken az eseményeken. Székkutason az interjúk során legmarkánsabban 

megfogalmazódott közösségi cél a már meglévő, és évtizedek óta nagyon aktív civil 

szervezetek megújítása, fiatalítása, a generációváltás volt.  

Székkutason a korábban írtak szerint 2020 évközben és 2021 tavaszán mindössze néhány 

eseményt valósítottak meg, többségében 2022 évben kerültek pótlásra a pandémia miatt 

elmaradt közösségi akciók és rendezvények.  

Főtéri Falunap és Zenemaraton 

Ahogy az interjúk és előzetes beszélgetések is megalapozták a fiatalok bevonása, 

rendezvényeken való részvételüknek növelése, aktív jelenlétük fogalmazódott meg célként. A 

fiatalok többségükben sporttal és zenével szólíthatóak meg. Ezért is szervezte a helyi 

közösség ezt a programot, amelyen a zenészekkel való kapcsolattartás, amatőr zenekarok 

fellépése, és helyi kiállítók szerepeltetése nagy sikert aratott. A Főtéri falunap általános 

hangulata friss és fiatalos, a helyszínválasztás és a programkínálat, helyi csoportok, baráti 

társaságok főzőversenye aktívan bevonta a célcsoportot.  

„Fiatalok a porondon”  

 Az önkormányzati üzemeltetésű Pincében Makó Zitával, Prágai Adriennel és Ludányi Péterrel 

beszélgetett Kovács Lászlóné. Kötetlen, jó hangulatú összejövetel volt, ahol sok személyes dolgot is 

megtudhattak a hallgatók, településen élő, vagy elszármazott és értékes, különlegesebb szakmai úttal 

rendelkező fiatalokról. A beszélgetés telt hát mellett zajlott, a helyiek elmondása szerint több olyan 

lakos is jött, akik egyébként nem szoktak részt venni közösségi eseményeken. 

Beszélgetés a helyi gazdálkodásról 

Székkutas is Árpádhalomhoz hasonlóan mezőgazdasági település, annyi különbséggel, hogy 

Székkutason mindig több volt a termelő, helyi készterméket előállító, gazdálkodó. A beszélgetés nagy 

érdeklődés mellett, aktív közönséggel zajlott, ahol a helyi falugazdász elvállalta az előadói feladatokat, 

és egyben el is köszönt a kutasi gazdáktól, mert éppen munkahelyet váltott. Sok pozitív visszajelzés 

érkezett a gazdáktól, mert ritkán gondolnak rájuk külön, mint helyi közösségi csoportra pedig igen 

sokan vannak, és örömmel vesznek részt a közösségi életben, különösen ha hívják őket. 

Adventi készülődés 

A pandémiás időszakban az adventi készülődés is rendhagyó módon, kizárólag kültéren zajlott. A 

Székkutasi Olvasókör és Lovasegyesület készítette el a falu kültéri adventi koszorúját, több 

alkalommal összejövetelt szervezve, és bevonva a település lakóit az ünnepkör idején hagyományos 

készülődésbe, közös várakozásba.  

Székkutasi Nyári Esték  
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Első alkalommal került megrendezésre ez a fiatalos, főtéren tartandó kulturális programsorozat. A 

nagyszabású egyszeri rendezvényt hivatott kiváltani és a célcsoportot elérte, nagy sikert aratott. A 

zenei és kulturális programok nyár folyamán való rendszeressége azt az érzést keltette a fiatalokban, 

hogy Székkutason is „van végre valami”. De többféle korosztályból érkezett pozitív visszajelzés, hogy 

így több alkalom nyílt a baráti társaságoknak nyilvános találkozásra, főzésre baráti beszélgetésre. És 

gyakran csak ennyi hiányzott, különösen a pandémia okozta lezárások, és korlátozások után, hogy a 

közösségek új lendületet és inspirációt kapjanak.  

Szemétgyűjtés 

Az ősszel került megszervezésre a tavasszal még elmaradt szemétgyűjtés. A közösségi akció célja a 

helyi közösség erősítése a közös munka, a saját lakókörnyezetük megszépítésén keresztül, amely 

maradéktalanul megvalósult. 

A 2021 évi téli időszaki szünet után tavasszal, új lendülettel folytatódtak a székkutasi rendezvények, a 

helyi közösség örömére egy fiatal művelődésszervező is megkezdte a munkát a művelődési házban.  

Irodalmi kávéház 

Korábban megfogalmazódott igény volt amatőr színházi, írói találkozók, előadások szervezése. A 

székkutasi csoportok nagyon hálás közönség, és korábban gyakran összejártak kulturális élményekre. 

Az irodalmat kedvelőkben, főként az Olvasókör tagjaiban, merült fel az igény ilyen típusú 

találkozásra, amely nagy siker lett. A színházi előadásra sokan eljöttek, és az azt követő beszélgetés, 

találkozás az elmúlt időszak ürességét hivatott pótolni. Az Olvasókör tagjai és barátai közösségi és 

kulturális élményben részesülhettek egyszerre, amely közel két évnyi szünet után új lendületet és sok 

örömet adott a jelenlévőknek. 

Ép testben ép lélek 

Szintén az igényfelmérés és interjúk során merült fel, hogy több szó eshetne az egészségről, 

egészséges életmódról, prevencióról. A nyugdíjas klubok tagjai jelezték, hogy több ilyen témájú 

eseményen vennének részt, amennyiben erre lenne lehetőség. Tudják, hogy már interneten is utána 

lehet nézni sok információnak, de ők még szeretik közösen megbeszélni gondolataikat, tapasztalatot, 

tudást cserélni – személyesen. Élőben. A közösség megtartó erejéről, és egymás segítéséről is szó esett 

mind a diatetikus, mind a pszichológus előadó gondolataiban. 

Hagyományőrző néptánc gála 

Székkutason a hagyományok ápolása kiemelt feladat, és ebbe a munkába a fiatalok bevonása már 

korábban elkezdődött. A folyamat részeként a néptánc gálát szerveztek, amelyen a székkutasi és a 

környékbeli fiatal néptáncosok is bemutatkozhattak. A hagyományok bemutatása, a gyerekeken 

keresztüli tudásátadás, a tudás bemutatása és a közösségi esemény megszervezése, közösségi élmény 

megteremtése voltak a fő célok, melyek maradéktalanul teljesültek.  

Sport és Gyereknap Székkutason 

A közösségi kezdeményezés kiemelt célja a fiatalok  bevonása, az egészséges életmód népszerűsítése, 

a sport közösségépítő erejének bemutatása. A gyerekekért végzett közösségi munkára mindig sok 

önkéntes, és helyi civil szervezet jelentkezik. Ez alkalommal is a helyi csoportok valósították meg a 

nap programjait, összefogással, együttműködéssel. (palacsinatsütés, akadályversenyek, lovagoltatás, 

kézműves foglalkozás stb.) 
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Székkutasi Nyári Esték 

2021 évi siker után, a következő évben a részvételi fórumon a helyi közösségek és a települési vezetés 

úgy döntött, hogy ebben az évben is rendezvénysorozatot szervez a nyári estékre. Így hat este/délután 

nyílt lehetőség a közösségi élményre, találkozásokra, kulturális és közösségi programokra. A 

programokon ebben az évben is sok fiatal vett részt, és a civil szervezetek aktív bevonásával 

valósultak meg. A Székkutasi Motorosok Klubja közös erővel létrehozta és átadta a Lóerők terét, 

amely egy eddig névtelen és „gazdátlan” terület volt. A kézművesek kiállítást szerveztek és sor került 

a települési elismerések átadására, köszöntésekre. A fiatalok darts klubot szerveztek, rendszeresen 

látogatták a rendezvénysorozatot. A rendezvénysorozat célja, hogy a helyiek együttműködését 

előmozdítsa, megismertesse a helyi közösség értékeit, a civil szektort és a közösségi munkát 

népszerűsítse megvalósult, a nyári esték sok kapcsolatot kötöttek és párbeszédet kezdeményeztek. 

Ízek és dalok találkozója 

Székkutason több csoport is szerveződött az idősebb, nyugdíjas korosztályból. Elsősorban érdeklődési 

körüknek megfelelően. A főzés és a nótázás többeket összeköt. Az éneklés és az ételkészítés 

hagyományaink fontos része. Ezen a találkozón a helyiek vendégül hívtak több környékbeli dalos 

csoportot. Ezek az alkalmak erősítik a helyi nyugdíjas klubot, értékes örökségük, tudásuk a közösségi 

tudás része lesz. Megoszthatják egymással, amit az elmúlt időszakban tanultak, maguk készítette 

sütemények receptjeit cseréltek, kóstoltak.  

Látóút 

Az interjúkban megfogalmazottakra tekintettel, és a Székkutason évtizedek óta aktív civilek 

és önkéntesek munkájának értékeléseként, lett tervezve egy látóút, melynek célja volt a "A 

közösség kulcsembereinek újabb lendületet adni, motiválni őket a további közösségi 

munkában, elismerni eddigi tevékenységüket." Ez a cél a látóút megszervezésével, 

maradéktalanul megvalósult. A látóúton lehetősége nyílt a helyi aktoroknak – Olvasókör, 

Kertbarát kör, Lovas Egyesület, Kézimunka Klub, Nótaklub – és segítőiknek együtt eltölteni 

ezt a napot, ahol ezúttal vendégek voltak, nem pedig szervezők. 

Retro Sportnap 

Az előkészítés során is kiemelt szerepet kapott Székkutas esetében a sport, és a fiatalok bevonása a 

sporton keresztül. Több sportos esemény is tervezve lett a cselekvési tervben. Ennek egyik alapja, 

hogy 15-20 évvel ezelőtt igen aktív, és eredményes sportélet volt Székkutason. Az akkori edzők, 

csapatok, játékosok, sportolók meghívása és a régi idők felelevenítése, az egykori sikerek és kiváló 

sportközösségnek a megidézése jó minta lehet a mostani fiatalabb generáció számára. Azóta a 

településen nagyon jó infrastruktúra épült a sportolásra, a helyi lakosok jó pályákhoz, edzőteremhez, 

sportteremhez vannak szokva. A rendezvényen kiállítással, beszélgetéssel, baráti mérkőzésekkel 

emlékeztek meg a régi időkről. A sport minden időben jó kohéziós erő, a fiatalok számára pedig 

könnyen nyújt kapcsolódási lehetőséget. 

Főzőklub 

Szintén az eredeti tervek szerint került megrendezésre, ahol kis létszámban cserélhettek tudást, 

recepteket a résztvevők. Mivel a helyen korlátozottak voltak a főzési lehetőségek egészséges ételek, 

saláták elkészítése mellett döntöttek, folytatva a tavasszal rendezett Ép testben ép lélek esemény 
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gondolatát. A főzőklubban való részvételre is van igény, szívesen beszélgetnek a főzésről, 

prevencióról, egészségről, és a tapasztalatokról a közösség tagjai. 

 

4. Általánosítható tapasztalatok – közösségi kezdeményezés/szerepvállalás fejlődése, 

elért eredmények  

A projekt összességében egy nagyon innovatív, előremutató és hiánypótló projekt volt a 

településeken. Ilyen típusú, több évre szóló, közösséget segítő, megmozgató, motiváló 

folyamat ebben a formában még sosem zajlott sem Árpádhalmon, sem Székkutason. A 

rendszerváltozást követően a ’90-es években alakultak nagy lendülettel és motivációval civil 

szervezetek, akik sokat tettek a kistelepülésen élők közösségéért, és ez az egykori generáció 

érett meg a váltásra, fiatalításra. Általánosítható tapasztalat, hogy a közösségek erejére 

támaszkodni, azt fejleszteni, segíteni minden időszakban előre mutató és hasznos hosszú 

távon. A helyben lakók életminősége javult (egymással való kapcsolódás, megismerés, 

biztonság érzés szempontjából), a programban résztvevők lojalitása, kohéziója tovább 

erősödött, bevonásra kerültek új szereplők, fiatalabbak. Az idősebbek, a civil szervezetek régi 

generációja megerősítést kapott, hogy munkája nem volt hiábavaló, hogy mindvégig értéket 

képviseltek, és most azt is adtak át.  

A közösségi kezdeményezés új lendületet kapott, születtek új ötletek, hasonló gondolatok 

fogalmazódtak meg, ami összehozta a lakosokat. A részvételi fórumokon a projekthez 

kapcsolódó események, rendezvények előkészítése és ötletbörzéi kapcsán a résztvevők plusz 

lehetőséget kaptak a találkozásra. Többségében a kulcsemberek, véleményformálók vettek 

részt a fórumokon, ami lehetőséget adott nekik véleményük kifejtésére, ötleteik közösség 

előtti bemutatására. A fórum kiváló terepe volt a közös tervezésnek, a vélemények 

ütköztetésének, és esetleges konfliktusok mielőbbi felszínre kerülésének. A résztvevők 

pozitívan élték meg, hogy javaslataik beépítésre kerültek a rendezvényekbe/megvalósításba, 

amiben általában nagyobb lendülettel vettek részt. Határozottan pozitív visszacsatolás volt 

részükre, amikor a település vezetése is részt vett a fórumon, meghallgatva és „komolyan” 

véve ötleteiket, javaslataikat.  

A projekt kapcsán zajló hatékonyabb kommunikáció is meghozta az eredményét, a létrejött 

közösségi oldalon Székkutas esetében egy aktív csoport működött, és ez a jelenleg 

tevékenykedő közművelődési szakember munkáját nagyban segíti. A projekt zárásakor 233 

tagja volt Közösségfejlesztés Székkutason a csoportnak.  

Árpádhalmon szintén létrejöttek új fórumok, amelyek a projekt eredményeit, eseményeit 

népszerűsítették, egy oldal és egy csoport. A Közösségfejlesztés Árpádhalmon csoport 

taglétszáma 55 fő, míg az Árpádhalmi Közösségi Tér és Könyvtár oldalt több mint 500-an 

követték a projekt végére. Ezek mindegyike a Facebook közösségi oldalon érhetőek el.  

A Puszta Ötös Térségfejlesztő Egyesület tovább fejlesztette honlapját, amelyen mind a 

projekttel, mind az együttműködéssel kapcsolatban több információ került fel a 

projektidőszak alatt. 
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A hatékonyabb, aktívabb és rendszeres kommunikáció az internetes közösségi oldalakon 

elengedhetetlen, és a közösségi folyamatokat nagyban segíti. Azok számára is tudott lesz a 

helyi aktorok munkássága, akik egyébként személyesen nem vesznek részt a folyamatokban, 

de tudnak róla. Kialakul egy általános kép az emberek gondolataiban – „Mindig van valami a 

faluban” és ez pozitív előítéleteket generál. A nyilvánosság hatalma jelentősen megnövekedett 

az elmúlt 10-15 évben, ami nem megkerülhető tény. És ezzel a nyilvánossággal tudni kell 

élni, azt használni, és a közösség javára fordítani.  

Ebben is tapasztalatot szereztek a közösségek a projekt során. Megélték, hogy a 

kezdeményezésük meghallgatásra talál, és a helyi közösség által támogatott, ezek a pozitív 

eredmények adnak lendületet a folytatásnak, a projekt által elért közösségi fejlettségi szint 

megtartásának, vagy további fejlesztéséhez.  

5. Közösségi tervezés módszere, a projekt fenntartása 

A közösségi tervezés módszere egy igen hatékony, de időigényes tervezési forma. 

Hagyományosan a kistelepülések életében biztosan jelen volt eddig is, hiszen a kisközösségek 

alapvetően demokratikusan, és önszerveződő formában működtek, amelyhez a közös tervezés, 

megbeszélés elengedhetetlen. A település vezetés és az intézményi rendszer hozzáállása, 

kommunikációja, ami változtat ezen, és a közös működés során nagy kérdés, hogy a 

hierarchikusabb, vagy a közösségibb alapú tervezést tudják-e kialakítani a felek az évek 

során. Ez közösségenként és településenként is nagyon változó képet mutat. A projekt során 

alkalmazott módszer kiválóan működött a kistelepülési közegben. Az interjúk, a kérdőívek, 

majd az ezt követő cselekvési terv és rendezvény naptár összeállításában kezdeményezett 

egyeztetés nagyon jó hatással voltak a helyi közösségekre. Sajátjuknak érezték, és ezáltal 

aktivitásuk, a megvalósítási időszakban nyújtott segítségük, hozzáállásuk is nagymértékben 

pozitív volt.  

 Fontos tapasztalat volt, hogy a közösség legjobb visszajelzései azokról a programokról 

voltak, amelyek a leginkább fenntarthatóak, legkisebb anyagi ráfordítást igénylik. Ez a projekt 

fenntarthatósága szempontjából kiemelten fontos, hiszen a folyamat során megvalósult 

programelemek közül a közösség eleve azokkal azonosult leginkább, amelyek saját igényen 

alapultak, és a közösség maga szervezte, kezdeményezte. Az önkormányzatnak és 

intézményrendszerének a jelentősebb anyagi ráfordítást igénylő évi 1-2 alkalommal 

megrendezendő, nagyobb létszámú rendezvény megvalósítása jelen támogatási helyzetben 

egyébként is nehezen fenntartható. Viszont ezen rendezvények létjogosultsága sem 

kérdőjelezhető meg, hiszen más típusú funkciót töltenek be, a nagyobb eseményre más 

településekről is tudnak vendégeket hívni/várni, ami egy kistelepülés életében büszkeség és 

létszükséglet, hogy megmutathassa magát, értékeit, hagyományait, kiemelkedő tagjait – 

legalább a környéknek.  

Ezért a kis léptékű, valódi közösségi alapú események/rendezvények – Székács nap, 

Templomi megemlékezés, Piknik, Gyermeknap, Beszélgetések fiatalokkal vagy gazdákkal, 

Főzőklub, Retro napok, Dalos és táncos találkozók, közösségi kiállítások (fotó, kézműves) 

mind biztosítékai a projekt folytatásának, hiszen ezekhez leginkább jó szándék, szervezés, és 

alapanyagok kellenek. Ezekre pedig eddig is és ezután is fog a közösség áldozni időt és 



14 
 

energiát, mert fontos számukra. Ezek a programok, és közösségi akciók elérték a céljukat. 

További megszervezésük a közösségek feladata, de a minta megvolt, a tapasztalatot 

megszerezték, és a jövőben kezdeményezőivé válnak a fent felsorolt és a projekt során 

megvalósult programoknak. Így biztosított a projekt fenntarthatósága. 

A részvételi fórum is egy olyan egyeztetési forma volt, amelynek folytatása kommunikációt 

igényel mindössze, és azt megtapasztalták mind az árpádhalmi, mind a székkutasi 

közösségek, hogy megbeszélést követően jobban tudtak tervezni, és új ötletek, gondolatok is 

születnek ilyenkor. Ezért a szervezés ezen formája is tovább tud működni a településeken, a 

helyi művelődésszervezők érdeke is, megkönnyíti a munkájukat és látogatottá teszi a 

rendezvényeket, megtölti az intézményt azt használó emberekkel. 

 

6. Konzorciumi együttműködés – szakmai, szervezési, egyéb tapasztalatok 

A pályázat három konzorciumi tag együttműködésével jött létre. Árpádhalom Község 

Önkormányzat, Székkutas Község Önkormányzat és a Puszta Ötös Térségfejlesztő Egyesület, 

amely egyesületnek mindkét önkormányzat a tagja is egyben. A települések között évtizedek 

óta élő kapcsolat van, amelyet 2013-ban az Egyesület megalapításával tovább erősítettek. Az 

Egyesületnek további három település is tagja – Nagymágocs, Derekegyház, Szegvár. Mivel 

mind az öt falu valósított meg ugyanezen időszak alatt TOP 5.3.1. Helyi identitás projektet, 

gyakran cseréltek tapasztalatot, akár vezetői, közösségfejlesztői, szakmai szinteken. Nagyobb 

rendezvények esetén mind az öt falu egymást támogatva nyújtott segítséget annak, akinél 

éppen rendezvény, közösségi esemény zajlott, eszközben vagy munkaerőben, amire szükség 

volt. 

Jelen projekt esetén Árpádhalmon a településvezetőkkel személyesen, míg Székkutason 

inkkább a településfejlesztő titkár, illetve a közművelődésért felelős képviselővel, majd a 

művelődésszervezővel volt végig aktív a kapcsolat. Az ő és néhány civil aktív 

együttműködésével zajlottak az egyeztetések. A közösségi programok szervezése, 

előkészítése során már csak az adott szervezettel ment az egyeztetés. A konzorciumi partnerek 

számára a projekt során előny és tudás lett, hogy többet kellett nyíltan, egyértelműen 

kommunikálnia partnerrel, megfogalmazni a pontos igényeket, szükségleteket. A pontos 

megfogalmazás, a megvalósítás során felmerült problémák, és azok megoldása 

tapasztalatokkal gazdagította a tagokat. Természetesen a konzorcium vezető tisztségviselői is 

egyeztettek, figyelemmel kísérték a projekt haladását, eredményeit. Ez jótékonyan hatott a 

célterületi lakosság felé való kommunikációra, az általános nyilvánosságra és pozitív képet 

alkotott a településekről a külvilág és önmaguk felé is. 

 

 

„Senki nem tud mindent megcsinálni. De mindenki tud valamit csinálni. Ha mindenki 

csinál valamit, akkor közösen bármit meg tudunk csinálni!” 


